

# 新春走基层

## 人民法院将加大力度依法 从严惩处非法集资犯罪

# 全省首家电子商务农民专业合作社花落肃宁西乾泊村 电子商务助力农民致富 加速跑

### 报告春消息

本报讯(记者张岚山)春节前夕,在沧州市肃宁县河北留善寺乡西乾泊村,村党支部书记陈雷高兴地告诉记者,前不久他们拿到了全省第一家电子商务农民专业合作社的营业执照,有了这个合作社,大家在共同富裕的道路上就能跑得更快了!

陈雷说,赶上国家政策的东风,县里又积极支持,我们才拿下了这个第一!

54岁的陈雷是村里最早从事电子商务经营致富的农民。2014年12月当选村党支部书记后,他就想着如何带大家共同致富。想来想去还是选择了从最熟悉的电商经营入手,成立合作社大家可以抱团发展,降低经营风险,也便于组织带动。

没想到这件事办起来并不顺利,当时可以依据的《农民专业合作社法》没有关于电子商务农民专业合作社先例,不知如何办理。

就在这件事似乎变得无望的时候,去年12月3日,国家市场监督管理总局

发布了《关于做好电子商务经营者登记工作的意见》,其中提到,农民专业合作社也可以按照企业登记的相关规定进行电子商务市场主体登记。当天县审批局工作人员就给陈雷打了电话,让他带材料来办理。今年1月2日新年上班第一天,陈雷就从县行政审批局领到了肃宁县玉露香电子商务农民专业合作社的营业执照。

村民张锁是合作社首批五名出资人之一,他家的大厅里摆着各式各样的鱼竿。陈书记手把手教我们做电子商务,还把自己的鱼竿无偿提供给大家试卖。现在我们的电商已经由原先的两三家发展到了60多家。张锁说。

成立合作社,我们更大的愿望是把村里的农副产品更好地卖出去。陈雷说,西乾泊村主要种的是梨树,品种有鸭梨、黄冠和玉露香,他们还试种一种叫灯笼红的小粒玉米,熬粥味道非常好,去年试卖比普通玉米价格高数倍。

在村西边,一条新修的柏油马路将记者引向河北留善寺乡政府所在地河北村,路两侧各大快递公司的门店引人注目。这条路是去年底竣工的,我们的物流出行更顺畅了。百世快递河北留善寺乡分部负责人李宁说,这些年我们的业务量基本是以每



日前,陈雷高兴地向记者展示前不久拿到的全省第一家电子商务农民专业合作社的营业执照和准备扩大种植的特色农产品灯笼红玉米。记者张昊摄

年30%以上的速度递增。肃宁现有淘宝镇3个、淘宝村15个,去年全县电商快递发单量达3100万单,同比增长50%,位列沧州市第一;该县还被阿里研究院评为河北省唯一

一个电子商务促进乡村振兴十佳案例。肃宁县委书记颜世东说,我们正在争取举办全国性农村电商峰会,全力争创国家级四好农村路示范县,助力农民在电子商务追梦路上加速奔跑。

新华社北京2月7日电(记者罗沙、丁小溪)记者从最高人民法院获悉,人民法院近年来充分发挥刑事审判职能,依法严厉打击非法集资犯罪,为防范化解重大金融风险提供了有力司法保障。

数据显示,2015年至2018年全国法院新收非法集资刑事案件分别为5843件、7990件、8480件、9183件,同比分别上升108.23%、36.7%、6.13%、8.29%。审结非法集资案件分别为3972件、6999件、8555件、9271件,同比分别上升70.1%、76.2%、22.2%、8.37%。

近年来,人民法院始终坚持从严惩处的方针,严厉打击非法集资犯罪。2015年至2018年,集资诈骗犯罪案件的判罪率连续4年均超过70%,监管判刑率连续4年均超过90%,远高于同期全部金融犯罪案件的判罪率和监管判刑率。同时依法用足用好财产刑,从经济上最大限度剥夺犯罪分子再犯罪的能力。

据悉,近年来非法集资组织化、网络化趋势日益明显,线上线下相结合,传播速度更快、覆盖范围更广。犯罪分子假借迎合国家政策,打着金融创新、经济新业态、资本运作等幌子,从种植养殖、资源开发、房地产向投资理财、网络借贷、股权众筹、虚拟货币转变,迷惑性更强。金融互助、消费返利、养老投资等新型犯罪层出不穷,互联网+传销+非法集资模式案件多发,层级扩张快,传染性很强,金融监管、防范打击难度加大,容易形成跨区域大案。据统计,2017年通过互联网宣传、集资的案件达到案件总数的20%以上。

据了解,人民法院将进一步加大打击力度,依法从严惩处非法集资犯罪,确保法律效果和社会效果的统一,进一步完善制度机制,促进非法集资案件审判、处置工作规范化、制度化、程序化,提高工作专业化水平,进一步形成打击合力,在党委的统一领导、统筹协调下,做好防范和处置非法集资工作,坚决打赢防范化解金融风险攻坚战,确保国家金融安全和社会大局稳定。

## 国家药监局公布涉事批次 静注人免疫球蛋白检测结果

新华社北京2月7日电(记者赵文君)记者7日从国家药监局获悉,上海方面对上海新兴医药股份有限公司生产的涉事批次静注人免疫球蛋白进行的艾滋病、乙肝、丙肝三种病毒核酸检测,结果均为阴性;江西方面对患者的艾滋病病毒核酸检测,结果为阴性。

国家药监局5日接到国家卫生健康委通报,上海新兴医药股份有限公司生产的一批次静注人免疫球蛋白(批号:20180610Z)艾滋病病毒抗体

检测为阳性。国家药监局立即要求上海市药监局对上海新兴开展现场检查,组织对同批原料血浆生产的产品和相邻批次产品进行检验,并派出督导组检查组抵达上海、江西,督促指导地方药监部门开展调查处置工作。国家药监局、国家卫生健康委联合下发通知,要求立即暂停使用该企业生产的相关产品,并及时采取封存等控制措施。对企业现场核查等有关工作正在进一步进行中。

## 糖葫芦村的甜蜜事业

### 一线好故事

□记者 原付川

老北京糖葫芦好吃不贵,山里红酸甜可口。2月1日19时许,步入雄县七间房乡大树刘庄村,记者发现村内不少人家大门紧闭,街上也静悄悄地几乎看不到行人,街头路边悬挂的糖葫芦宣传条幅在路灯的光照下格外醒目。

每年过年时,别的村都是年轻人回老家,我们村却是老人带着孩子奔城里找亲人团圆。同行的村干部董章善告诉记者,村里80%以上的年轻人都在城里制作销售糖葫芦,由于春节前后是糖葫芦销售的高峰期,村内很多家庭都进城过年了。

糖葫芦制作是大树刘庄村几十年形成的一个传统。糖葫芦好看它竹签儿穿,象征幸福和团圆,就像这句脍炙人口的歌词一样,一串串红彤彤的糖葫芦也寓意着新一年的红红火火。董章善说,村里很多家庭,把制作糖葫芦当成技能,一代一代传下去。

如今,糖葫芦制作成了村里的富民产业,大树刘庄村也因此成为远近



2月1日,雄县大树刘庄村村民董向南在县城天奕商厦门口一处摊位前售卖糖葫芦。记者陈建宇摄

闻名的糖葫芦村。

近几年,在村两委班子的引导下,制作糖葫芦逐渐形成了一条专业化的产业链。在村委会大院,董章善指着一辆王老冰冰糖葫芦仿古花车说,这款车是村民李振江生产的,能根据糖葫芦摊位的摊大小等具体需求进行私人定制,在全国不少地方的商场超市都能看到它的身影。

董章善说,以前他们都是扛着一支支秸把子,把糖葫芦插在上面,走街串巷卖。现在,大伙儿都是在高档的商超内租摊位,摆上仿古花车,制作

销售糖葫芦。

由于村里人做出的糖葫芦在很多商超都供不应求。在北京经营糖葫芦的几家商户与村民李爱清合作,由李爱清负责在村内把山楂、草莓等加工成糖葫芦的半成品,每天定时运送给商户。这样,商户只要熬好糖浆,趁热淋在半成品上即可销售,省去了大量前期制作时间。

分拣、去核、清洗、穿串,来到李爱清家时,一百多平方米的院内一片忙碌,十几名工作人员在紧张地制作糖葫芦半成品。

平时日均发2万元左右的货,春节前后每天至少得发4万元的货。李爱清随手抽出一张订货单说,村民李艳军在北京石景山附近商超有几个摊位,平时每天经营额约1万元,最近一段时间销量至少翻了一番。

山楂1万个、紫薯500个、草莓800个、核桃仁300个,记者看到这张订货单上,详细地记录着李艳军订购的糖葫芦半成品种类、数量等信息。

现在不用风吹日晒地走街串巷了,在家里坐着就能赚钱,又不耽误照顾家。55岁的村民张惠藏高兴地说,她现在负责给糖葫芦半成品穿串,一天轻轻松松就能挣到100多元。挣钱顾家两不误,这让她觉得这个年过得格外幸福。

歇了好几年,又有了新活计,我制作糖葫芦的技能又找到了用武之地。如今收入多了,在家里腰板都挺直了!张惠藏的一席话引得大家开怀大笑。

近两年,与张惠藏一样觉得格外幸福的,村里至少还有几百人。这些因家里有老人或孩子需要照顾而无法出远门的人,再也不用为找不到活儿而发愁。同时,这也带动了周边村庄的贫困群众,通过自己的技艺增收致富。

这是糖葫芦串出来的幸福!糖葫芦制作的分工,把村内留守的人和村外创业的人真正串了起来,让大家共同走上致富路。李爱清高兴地说,为了让糖葫芦串出更多幸福,他们今年春节不打烊。

## 生产标准化 配送专业化 同城配送 速递鲜菜到餐桌

### 从热销年货看供给侧改革⑦

□记者 王峻峰 董昌

今年春节,越来越多的省会市民选择同城配送的绿色蔬菜,或作为礼品赠送亲朋,鲜菜无需经过菜市场而直接送到市民餐桌的销售模式成为一种新业态。

1月25日一大早,在位于赵县韩村镇的河北神花农业开发有限公司,印有神花标识的蔬菜礼品箱码放得整整齐齐。彩椒、太阳椒、西葫芦、西红柿等十几种新鲜的蔬菜,不断被工人们从大棚里抬出来。

公司销售经理贾彦飞亲自上阵,撸起袖子选美。一个盒子里放3个西红柿,大小要均匀,彩椒和太阳椒要分开装,盒子上别忘了贴上农产品质量监管追溯码!

今天订出30箱,每箱100多元,直接送上市民餐桌,既省事又挣钱,还提高了园区知名度。贾彦飞说,再好的蔬菜走进普通农贸市场也卖不上好价钱。既要在标准化生产上下功夫,又要在配送方面想办法!

近年来,河北神花农业开发有限公司采用绿色无公害蔬菜栽培技术,蔬菜种植实现了标准化生产,他们还在大棚内装上了高清摄像头,不仅生产、采摘、包装等环节可视,而且产品实现了可追溯。自从实现标准化生产,神花公司的蔬菜品质有了很大提升,销售模式也发生了变化。来地头贩菜的少了,订单式配送的多了。

除了直供超市,同城配送已成为园区蔬菜销售的又一主要途径。贾彦飞介绍,他们也曾自己发展客户,然后

往石家庄市区、赵县和宁晋等周边县城配送,价格确实比普通蔬菜高不少,但由于客户分散,成本加大,利润却不高。

由专业的人做专业的事。贾彦飞决定与专业公司合作,抢占蔬菜同城配送的市场。于是,专业从事蔬菜同城配送的石家庄青诺食品有限公司成为神花公司的重要合作伙伴之一。青诺公司不仅有3座冷库,还有专门的包装车间。从菜品修剪到称重再到装箱,工作人员每天上午8时便开始进行流水线一样的配菜包装。

1月26日上午9时,青诺公司包装车间的百余个包装箱已经搭配好各种蔬菜,其中圆筒的心里美萝卜最显眼。萝卜来拜年,城里人喜欢!员工张勇把最后一棵萝卜放进箱中,顺手在盖子上贴上一张印有我优鲜的标签。

我优鲜,是我们的注册商标。公司负责人王琦介绍,他们从2014年开始从事蔬菜同城配送,先后与石家庄周边十多个大型农业园区建立了合作关系,高质量的绿色蔬菜深得市民认可。平时,销售以年卡或季卡为主,每周配送一次,根据客户要求搭配蔬菜。年前,蔬菜成为热销年货,蔬菜以及蔬菜卡的销量都比平时多不少呢!

车窗外,传来了停车声。肯定是顺丰物流车来了,大家手头快一点,早一分钟运走,蔬菜就能早一分钟到客户家里。王琦说。

对王琦而言,从起初两辆电动三轮车、四辆物流车配送蔬菜起家,发展到现在依托物流公司同城配送,算是真正打通了鲜菜走上市民餐桌的最后一公里。物流公司的加入,不但扩大了配送范围,也让我们更省时省力。



1月25日,石家庄市赵县河北神花农业开发有限公司的员工们一起将蔬菜装箱。记者史晟全摄

130箱绿色蔬菜装上了车,王琦攥着手里的订单存根,对司机嘱咐道:师傅,麻烦您抓紧!当天下午6时许,王琦的微信中

就陆续收到了客户们收货的信息。同祥城小区的徐女士留言说:两箱蔬菜准时送到,本人对公司的服务很满意,点赞!

### 记者手记

## 让更多优质农产品 跑上餐桌

□王峻峰

采访中记者发现,近几年蔬菜流通的方式,除了商超、农贸市场等传统方式,还顺应市场需求,出现了同城配送、网上销售、物流公司专业配送等方式,打通了从田间地头到市民餐桌的最后一公里。

瞄准消费者需求,提供蔬菜生产、采购、配送一条龙服务,这也是农业供给侧结构性改革的应有之义。石家庄市农业

农村局特色产业处处长王桂马说,农业供给侧结构性改革不仅包括农产品质量的提升,流通方式的变革也是关键一环。

现代化的蔬菜同城配送体系,既降低了流通成本,又确保了食品安全,做到了农民与市民双赢。在王桂马看来,以标准化生产为基础,依托专业化的同城配送,让绿色蔬菜跑步来到市民餐桌上,在改变营销方式的同时,也会为农业供给侧改革提速。

## 为了民族复兴 英雄烈士谱

### 抗日名将田守尧 少年从军、英年捐躯

新华社合肥2月7日电(记者鲍晓菁)田守尧,原名田作龙,1915年生于安徽省六安县新安集(今六安市裕安区新安镇)田家墩一个佃农家庭。1930年4月加入六安八区四乡少年先锋队,次年参加六安河西农民暴动。1932年编入中国工农红军第25军,并加入中国共产党,曾任红25军交通队政治指导员。1934年11月参加长征,进入陕西,参加岷山河战斗,后任第225团营长。1935年4月被选为中共鄂豫陕省委常委,参加创建鄂豫陕苏区的斗争。到达陕北后任红15军团第78师师长,先后率部参加劳山、榆林桥、直罗镇、东征、西征等战役。西征回师途中,指挥部队攻克安化、盐池两县城,受到彭德怀的嘉奖。

1937年全国性抗日战争爆发后,田守尧任八路军第115师第344旅第687团副团长,参加

平型关战斗。1938年春,任第687团团副,参加晋东南反九路围攻,在张店阻击战中,指挥部队勇猛善战,出色完成阻击任务。

1939年后,田守尧任第344旅副旅长、八路军第2纵队新编第2旅旅长、第5纵队第2支队司令员。1940年奉命率部南下华中支援新四军,参与创建苏北抗日根据地。

1941年皖南事变后,田守尧任新四军第3师第8旅旅长,率部在盐阜地区开展游击战争,成功地指挥了郑潭口和响水口战斗。

1943年初,田守尧与新四军第3师参谋长彭雄等一批团以上干部赴延安学习。3月17日,在赣榆县九里乡小沙东海面与日军巡逻艇遭遇,展开激战,腿部负伤后仍坚持战斗。彭雄牺牲后,他果断指挥大家涉水上岸,并以重伤之躯为同志们开路,最后壮烈牺牲,年仅28岁。

### 易良品 创新游击战的夜老虎

据新华社武汉电(记者徐海波)易良品,1914年9月出生在湖北省麻城县万义乡(今乘马岗镇)易家畈村。幼年在本村读私塾,高小毕业后,考入长沙市第三师范学校。他思想进步,求知欲强,经常接近进步老师和学生,不久即加入中国共产党青年团,后经老师王树声介绍加入中国共产党,先后在邱家畈、易家畈小学任教。

1928年,易良品参加中国工农红军,历任班长、排长、连长、营长、团长、副团长等职。参加了红军长征。因善于夜战,被称为夜老虎。

1937年全国性抗日战争爆发后,易良品先后任八路军第129师386旅772团营长、团长。后到延安抗大学习,毕业后,到129师随营学校任校长。1940

年5月,冀南军区将冀南地区部队主力统一编成4个野战旅,易良品任新7旅旅长。他所领导的新7旅3个主力团,在华北敌后主战场上,转战各地,顽强拼搏,威震敌胆,屡立战功,成为冀南平原抗战的主力之一。1941年2月,冀南军区组建了第6军分区,他兼任分区司令员。1942年,敌人反复进行扫荡,使我根据地遭受严重的摧残。他率领新7旅3个团和直属大队以及骑兵部队,同敌人进行了殊死搏斗,经受了严峻的考验。同年6月,新7旅与第6军分区合并,他任第6分区司令员。

1943年3月,易良品参加完在冀县召开的政工会议后,在枣强县杨庄宿营时被敌人包围,突围时中弹负伤。3月25日,因伤势恶化牺牲,年仅29岁。

(上接第一版)全省企业开办时间压缩至8天以内,石家庄市压缩至5天以内。

进一步简政放权,提高市场主体准入便利度,冠河北企业名称核准权全部下放,试

行企业名称自主申报,外商投资企业商务备案与工商登记实行一口办理。全程电子化和电子营业执照加快推进,个体工商户实现掌上办照,企业登记更加便捷。